

Научная статья

УДК 323.1

DOI 10.52070/2500-347X_2022_4_849_62



Илья Семенович Кремер – фронтовик, мыслитель, человек

К. Б. Божик

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия
kristina_bozhik@mail.ru

Аннотация.

Статья посвящена жизненному пути Ильи Семёновича Кремера (1922–2020) – доктора исторических наук, профессора, известного специалиста по истории европейской дипломатии и истории Германии XX века. И. С. Кремер – однокурсник многих будущих крупных историков, обучался на истфаке МГУ. В 1941 г. он стал рабочим оборонного завода, а в 1943 г. – военнослужащим Красной Армии и закончил войну в Берлине. В биографии И. С. Кремера заметное место занимают его дружба с выдающимися деятелями Германии, работа на руководящих постах Международной федерации борцов Сопротивления – Союза антифашистов (ФИР – СА), уникальный опыт преподавательской деятельности, которую он не оставлял до конца своих дней.

Ключевые слова: И. С. Кремер, фронтовик, Великая Отечественная война, историк, историческая наука, Советский комитет ветеранов войны, Российский союз ветеранов, Международная федерация борцов Сопротивления – Союз антифашистов

Для цитирования: Божик К. Б. Илья Семёнович Кремер – фронтовик, мыслитель, человек // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Общественные науки. 2022. Вып. 4 (849). 62–66.
DOI 10.52070/2500-347X_2022_4_849_62

Original article

Ilya Semenovitsch Kremer – War Veteran, Thinker, Human

Kristina B. Bozhik

Moscow state linguistic university, Moscow, Russia
kristina_bozhik@mail.ru

Abstract.

The article is devoted to the life path of professor Ilya S. Kremer (1922–2020), a famous researcher on the history of European foreign affairs and on Germany of the 20th c. Ilya Kremer studied in the MSU, where he became a fellow-student to a bunch of historians well-recognized in the future. When the Great Patriotic War started in 1941, Ilya Kremer labored as a military industry worker. In 1943 he was drafted into the Red Army and finished the war in Berlin. The significant places in the biography of prof. I. S. Kremer are taken by his friendship with the figures of the German establishment, his guiding activity in the International Federation of the Resistance – the Anti-Fascist Association (FIR – AA), and his outstanding teaching activity lasted to the end of his life.

Keywords:

I. S. Kremer, veteran, Great Patriotic War, historian, historical science, Soviet Committee of War Veterans, Russian Union of Veterans, International Federation of Resistance Fighters - Union of Anti-Fascists

For citation:

Bozhik, K. B. (2022). Ilya Semenovitsch Kremer – war veteran, thinker and human. Vestnik of Moscow State Linguistic University. Social Sciences, 4(849), 62–66. 10.52070/2500-347X_2022_4_849_62

ВВЕДЕНИЕ

28 января 2022 г. исполнилось бы 100 лет Илье Семёновичу Кремеру (1922–2020) – видному российскому ученому и общественному деятелю, историку международных отношений, крупнейшему знатоку политической жизни ФРГ, фронтовику Великой Отечественной войны. Илья Кремер родился в Гомеле, в семье служащих. Вырос в городе Клинцы (ныне Брянская область), где окончил школу с отличием – как по старой памяти говорили, с «золотым аттестатом», который дал ему право без экзаменов поступить на исторический факультет Ленинградского университета. Оттуда Илья Кремер перевелся в Московский университет. Там его однокурсниками стали С. Шмидт, А. Каждан, М. Гефтер, А. Некрич. Позднее на поприще исторической науки его друзьями были Л. Безыменский, А. Манфред, Г. Мирский, Г. Севостьянов, А. Фурсенко.

БОЕВЫЕ ЗАСЛУГИ

Началась война. Годы спустя И. С. Кремер признавал: он и многие его ровесники, знавшие, что война неизбежна, ждали ее не со страхом, а с воодушевлением и надеждой быстро покончить с фашизмом, показав, на что способны.

В июле 1941 г. третьекурсник И. Кремер вместе со своими товарищами-студентами был направлен на строительство Двинского оборонительного рубежа и трудился близ Рославля, на берегу Десны. Эти дни остались у Ильи Кремера одно из воспоминаний о способностях человека поддаваться ненависти и превозмогать ее:

Одним из ярких впечатлений августовских дней сорок первого года был провод через село группы из тридцати–сорока немецких пленных, сброшенных на парашютах и захваченных нашими солдатами... Ни мы, ни сельские жители не произносили ни одного слова, никак не реагировали на это событие. Война только начиналась и еще не произвела того ожесточения в душах, которое пришло позже. Мимо нас шли даже не враги, а противники, потерпевшие этой ночью неудачу. Интересно сравнить эти чувства с тем, что я испытывал в первые дни мая сорок пятого в Берлине, когда оставленный один ночевать в центре города, в зенитном бункере, я дрожал от ночного холода, но не мог заставить себя укрыться немецким солдатским одеялом, которые там лежали десятками. В это время “немецкое” означало – фашистское, грязное, оскверненное, вызывавшее презрительность... [Кремер, 2019, с. 154].

В первую военную осень Илья Кремер, продолжая учиться на историческом факультете

Московского университета, начал трудиться на заводе «Красная Пресня», где собирались боевые машины реактивной артиллерии, знаменитые «Катюши». Молодой студент заряжал аккумуляторы автомобилей. В главное здание университета на Моховой попала бомба, занятия прекратились, многие преподаватели были отправлены в эвакуацию. Илья записался в студенческий лыжный батальон, уходивший на защиту Москвы, но был оставлен в тылу из-за сильной близорукости, по мобилизации трудился токарем на авиазаводе.

В 1943 г. Илью Кремера призвали в армию и направили в школу младших командиров зенитной артиллерии. С лета 1944 г. он служил командиром зенитного орудия в 5-м зенитно-артиллерийском корпусе на 1-м Белорусском фронте. Сержант Кремер прошел Польшу и Германию и завершил Великую Отечественную войну в поверженном Берлине, расписавшись на колонне Рейхстага красным рекламным карандашом, на бегу подобранным в разбитой витрине писчебумажного магазина.

Перед этим, 3 или 4 мая, сержант Кремер получил распоряжение остаться на ночь в пустой башне ПВО в центре Берлина. Осмотрев башню, он устроился на ночлег. На рассвете его разбудил стук в дверь. За дверью стоял пожилой немец – лифтер, аккуратно пришедший на службу. Старик сообщил: возле здания собралась толпа голодных берлинцев. Они просят отдать им хлеб, который, по их убеждению, остался в солдатском буфете. Советский сержант с немецким лифтером отправились в буфет и обнаружили в картонных коробках несколько сотен завернутых в целлофан буханок черного хлеба.

Сержант Кремер предложил немцу вынести на улицу стол и позвать мужчин помоложе, чтобы они рядом со столом сложили коробки. Сам он вышел на улицу, дал команду столпившимся выстроиться в очередь и начал раздавать хлеб. Через несколько минут у толпы затормозил генеральский «Виллис». Генерал подозвал Кремера, поинтересовался, что происходит, и поддержал его действия, ободряюще сказав: «Правильно делаешь, сержант! Молодец!»

Илья Кремер отлично владел немецким языком, и командование часто привлекало его к переводу документов, найденных в сбитых самолетах противника. В архиве Министерства обороны РФ хранится план местности, нарисованный сержантом Кремером, помогавшим посланному на рекогносцировку офицеру. Во время битвы за Берлин Кремера в качестве переводчика прикомандировали к оперативной группе штаба 5-го зенитно-артиллерийского корпуса. Группа собирала сведения о работе ПВО на последних оборонительных рубежах гитлеровской Германии. Кремер как переводчик участвовал в допросах

пленных офицеров ПВО Берлина, включая их начальника полковника Веллермана. В представлении И. С. Кремера к награждению медалью «За боевые заслуги» отмечено: его переводы были точными, вопросы – «остроумными». Упоминается в представлении и то, что Кремер работал над составлением истории своего корпуса.

В первые послевоенные месяцы И. С. Кремера включили в группу советских специалистов, изучавших документацию по немецкой ракете «Фау-2». С изучения трофейных документов, отсортированных при участии переводчика Кремера, начались работы советских конструкторов под руководством С. П. Королева, через 12 лет открывшие дорогу в Космос.

ТЕРНИСТЫЙ ПУТЬ В НАУКУ

Осенью 1945 г. Илья Кремер, получив звание лейтенанта запаса, был демобилизован. Вернувшись в Москву, он продолжил прерванное войной обучение в университете, совмещая учебу сначала с подработкой в «Совинформбюро», а затем с работой в качестве редактора и автора статей «Дипломатического словаря».

В 1948 г. Илья Семенович окончил исторический факультет МГУ. Завершая образование, он всё больше сосредоточивался на истории европейской дипломатии. Начальный путь его в науке был непрост. Начавшаяся «борьба с космополитизмом» не давала возможности оставаться в университете в качестве преподавателя. С иронией Кремер вспоминал, что лишь тогда был поставлен перед фактом своего еврейского происхождения. В редакции «Дипломатического словаря», работавшей под руководством бывшего посла СССР в Великобритании И. М. Майского, И. С. Кремер по своей эрудиции и трудолюбию занял видное место, в том числе и в буквальном смысле: его разместили в одном кабинете с именитым главредом.

Незадолго до смерти И. В. Сталина в результате внутренних интриг в руководстве страны Майского арестовали как британского шпиона. Редакция была разогнана, И. С. Кремера вместе с другими сотрудниками вызывали на допросы, исключили из партии, два года он преподавал историю в автомеханическом техникуме при заводе «ЗИС», пока Майский не был оправдан. О своем опыте послевоенного десятилетия, о работе с сотрудниками «Совинформбюро» С. Лозовским и Э. Теумин, расстрелянными по делу Еврейского антифашистского комитета, о первых знакомствах с советскими дипломатами – Ю. В. Рубининым и И. М. Майским – и впечатлениях от тех не проясненных до конца

событий И. С. Кремер описал в мемуарах «Дело «Дипломатического словаря»» [Кремер, 2018].

В 1955 г. И. С. Кремер смог трудоустроиться в Институте истории АН СССР и проработал там до 1966 г., занимаясь при этом подготовкой академического многотомника «Всемирная история». В 1966 г. в АН СССР был создан Институт международного рабочего движения, и Кремер занял в нем должность заведующего отделом истории. Он преподавал также в Высшей профсоюзной школе, а в 1974–1991 гг. – профессор Института общественных наук при ЦК КПСС. Многие дипломаты и управленцы, проходившие обучение в этих идеологических вузах, стали учениками Ильи Семёновича.

СТАНОВЛЕНИЕ ГЕРМАНИСТА

В 1960-е гг. И. С. Кремер заслужил известность в качестве крупного специалиста по истории международных отношений и Новейшей истории Германии. В эти годы им были подготовлены фундаментальные труды. В 1963 г. идеи, высказанные в кандидатской диссертации (1958), развил в монографии «Германский пролетариат в борьбе за мир с Советской Россией». Название работы и оценка событий были заданы временем, однако честное изложение материала не утратило актуальности. В 1970 г. появился 2-й том фундаментального труда «Германская история в Новое и Новейшее время», в котором И. С. Кремером написаны 10–11-я главы.

В 1971 г. И. С. Кремер защитил докторскую диссертацию. Эта работа легла в основу монографии «ФРГ: внутриполитическая борьба и внешняя ориентация» (1977), востребованной и в современных условиях. Данный труд знаменовал признание Кремера в качестве ведущего исследователя дипломатии и политической жизни ФРГ. Идеи книги получили развитие в новом труде «ФРГ: этапы восточной политики» (1986). Эти неустаревающие труды остаются базисом для тех, кто старается разобраться в истории и политике ФРГ.

Всего же перу профессора И. С. Кремера принадлежит более 150 научных, учебных, информационно-справочных работ, опубликованных на русском, немецком, английском и датском языках. И. С. Кремер – соавтор 13-томной «Всемирной истории» (1955–1983) и учебников для высших учебных заведений «История Новейшего времени стран Европы и Америки», «Очерк истории внешней политики СССР 1917–1963 годах», «История международных отношений в XX – начале XXI века». В 1970–80-е годы он неоднократно выступал

Исторические науки

в телепередачах «Сегодня в мире» и «Международная панорама», комментируя события политической жизни ФРГ. Последнее телеинтервью профессора Кремера, посвященное воспоминаниям о войне и раздумьям о сохранении мира, состоялось на телеканале «Russia Today» в канун 9 мая 2019 года.

Еще до начала перестройки И. С. Кремер получил уникальный для советского историка опыт: в 1979, 1981, 1992 годах он выступал с курсами лекций в Свободном университете Западного Берлина, в 1985 г. – в Боннском университете, в 1993 г. – в Швейцарском техническом университете Цюриха. В 1993 г. курс И. С. Кремера «Советская революция и Россия после 1985 года» издан в Швейцарии, до сих пор труд не переведен на русский язык.

В 1993 г. профессор Кремер пришел в Московский государственный лингвистический университет (МГЛУ), переименнованный из знаменитого ИНЯЗа им. Мориса Тореза, и стал трудиться в вузе на кафедре международных отношений. И. С. Кремер как лектор, научный руководитель и мудрый, неизменно тактичный старший товарищ внес неоценимый вклад в развитие кафедры, в становление МГЛУ как самостоятельного центра российской исторической науки. Без его усилий сложно представить взращивание дипломированных историков, политологов, международников в стенах лингвистического университета.

Даже после своего 95-летнего юбилея И. С. Кремер не оставлял преподавательской работы и до последних дней жизни помогал коллегам, опекал докторантов и аспирантов, помогая им завершать то, что было задумано при его участии.

В БОРЬБЕ ЗА ИСТОРИЧЕСКУЮ ПАМЯТЬ

Профессор И. С. Кремер проявил себя и в иных сферах. Он был членом Московского союза журналистов, Советской ассоциации политических наук при Академии наук СССР, Советского комитета за европейскую безопасность.

Полвека И. С. Кремер отдал Советскому комитету ветеранов войны и Российскому союзу ветеранов. Уже будучи известным ученым, он по приглашению председателя комитета генерала армии П. И. Батова занялся международным направлением деятельности организации, осуществляя взаимодействие с ветеранами антифашистского движения капиталистических стран: Дании, Норвегии, Австрии, ФРГ. Илья Семёнович стал членом Президиума Комитета, однако сознательно отказывался от повышения в воинском звании, полагая, что этого достойны другие люди, имеющие больший фронтовой опыт и боевые заслуги.

С 1970-х гг. И. С. Кремер представлял СССР в руководстве Международной федерации борцов Сопротивления – Союз антифашистов (ФИР-СА). В сложные 90-е годы его избирали генеральным секретарем этой авторитетной организации, с 2004 г. он вошел в состав ее почетного президиума. И. С. Кремер был участником конгрессов ФИР-СА и Всемирного конгресса ученых за мир, многих конференций, посвященных памяти участников борьбы с нацизмом. По поручению Советского комитета ветеранов войны (впоследствии – Российского союза ветеранов) и ФИР-СА И. С. Кремер выезжал в Австрию, Германию, Грецию, Данию, Израиль, США, Швейцарию. Ему удавалось не только связывать ветеранское движение и историческую науку России с зарубежными антифашистскими, пацифистскими, мемориальными организациями, но и развивать сотрудничество между зарубежными коллегами.

И. С. Кремер всей душой стремился к тому, чтобы участие России в ФИР – СА не угасло вместе с фронтовым поколением, чтобы наследники ветеранов и ученые-исследователи Второй мировой войны и антифашистского Сопротивления занимали в обществе активную и независимую позицию.

Во многом благодаря поддержке И. С. Кремера скульптор-нонконформист, ветеран и инвалид войны Вадим Сидур, поначалу востребованный в ФРГ, успел отчасти добиться прижизнского признания и в СССР. В годы перестройки при участии Ильи Семёновича был посмертно открыт музей художника.

В ФРГ друзьями профессора Кремера стали люди, немалую часть жизни уделившие исцелению ран, нанесенных миру нацизмом. Среди них такие известные личности, как бывший федеральный канцлер Гельмут Шмидт, помощник канцлера Вилли Брандта Эгон Бар, благотворитель Эберхард Ратцувайт, основавший фонд «Контакты». Много сделавший для детского здравоохранения в России Э. Ратцувайт признает, что на этот путь вступил благодаря И. С. Кремеру. В 2016 г. во многом благодаря усилиям И. С. Кремера и Э. Ратцувайта бундестаг ФРГ приравнял советских военнопленных к политическим жертвам гитлеровского режима. Дружбу с Ильей Семёновичем хранил Авраам Коэн, глава израильского Союза воинов и партизан – инвалидов войны.

На протяжении десятилетий личность И. С. Кремера была центром, через который соединялись судьбы множества незаурядных людей разных поколений, внесших заметный вклад в науку, искусство, дипломатическую службу, общественную жизнь России. История его ученичества, дружбы, наставничества требует особого исследования.

В 1945 г. за свой фронтовой путь И. С. Кремер был награжден медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», а в 1985 г. – орденом Отечественной войны II степени. Трудовые заслуги исследователя и педагога были отмечены орденами «Знак Почёта» и Дружбы народов. Профессор Кремер награжден Почетной медалью Совета Мира, почетным дипломом памяти М. Ванденборга (героя европейского Сопротивления), ветеранскими наградами СССР, России и Израиля.

В мае 2021 г. в МГЛУ, которому Илья Семенович посвятил завершающие 27 лет своей деятельности, состоялась встреча, посвященная памяти ученого. Коллеги И. С. Кремера из Российской академии наук, высших учебных заведений, внешнеполитического ведомства, Российского союза ветеранов пришли к выводу, что 100-летие ученого должно

быть достойно отмечено, чтобы стать точкой отсчета для многих конструктивных начинаний.

Большая часть жизни И. С. Кремера пришлась на советскую эпоху, налагавшую суровые ограничения на гуманитарную мысль. Вместе с тем именно в политологии, истории и теории международных отношений, длительное время подвергавшихся идеологическому прессингу, он стремился дать образец объективного знания и честного научного творчества. Наследие профессора Кремера, его научные труды, воспоминания, интервью – не только клад академического знания, но и чистый нравственный камертон. Прислушиваться к нему полезно будет как молодежи, так и зрелым людям.

И. С. Кремер – фронтовик, расписавшийся в мае 1945 года на Рейхстаге, остался в памяти людей как мудрый и скромный ученый, говоривший о важности борьбы за мир.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Кремер И. С. Студенты – историки на «спецзадании» // Новая и Новейшая история. 2019. № 2. С. 150–155.
2. Кремер И. С. Дело «Дипломатического словаря» // Новая и Новейшая история. 2018. № 5. С. 181–197.

REFERENCES

1. Kremer, I. S. (2019). Students are historians on a «special assignment». Modern and contemporary history, 2, 150–155.
2. Kremer, I. S. (2018). The case of the «Diplomatic dictionary». Modern and contemporary history, 5, 181–197.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Божик К. Б.

преподаватель кафедры политологии
Института международных отношений и социально-политических наук
Московского государственного лингвистического университета

INFORMATION ABOUT THE AUTHORS

Bozhik K. B.

Lecturer of the Politology Department of the Institute
of International Relations and Social and Political Sciences
of Moscow State Linguistic University

Статья поступила в редакцию 09.09.2022
одобрена после рецензирования 11.10.2022
принята к публикации 20.10.2022

The article was submitted 09.09.2022
approved after reviewing 11.10.2022
accepted for publication 20.10.2022